



烏和平峰會今登場 料難有實質成果

俄未受邀出席 普京先聲奪人拋談判條件

烏克蘭和平峰會將於6月15日至16日在瑞士盧塞恩湖畔舉行。主辦國瑞士稱，峰會旨在啟動烏克蘭和平進程。不過，俄羅斯並未受邀參加，而且部分國家派出參加的官員級別不如預期，輿論認為，該峰會難以實現烏克蘭企圖孤立俄羅斯的目標。俄總統普京14日表示，「北約式外交」正在起反效果。他提出，只要烏軍從烏東四個加入俄聯邦的地區撤軍，俄方將立即停火並開啟談判。



▲瑞士警察在和平峰會舉辦場地附近巡視。路透社

▶一名烏克蘭士兵在哈爾科夫前線發射炮彈。美聯社



【大公報訊】剛剛在意大利出席G7峰會的法國總統馬克龍、德國總理朔爾茨、英國首相蘇納克、日本首相岸田文雄及加拿大總理特魯多等國家領導人，將前往瑞士出席烏克蘭和平峰會。

但美國總統拜登選擇返回美國和前總統奧巴馬及一眾荷里活明星一起參加競選籌款活動，美國副總統哈里斯和國家安全事務助理沙利文將出席和平峰會。

俄：烏軍撤出烏東四地 即啟談判

不過，除了上述西方國家外，與俄羅斯關係相對友好的國家，土耳其和匈牙利只會派出外交部長與會。印度方面表示將派出「適當級別」的官員參加。菲律賓、新加坡和泰國選擇派遣副部長級別的官員出席。

中國外交部發言人林劍14日表示，中方一直就辦會問題，同包括瑞士、烏克蘭在內的有關各方保持密切溝通，鼓勵會議邀請各方平等參與、公平討論所有方案。中方和巴西上月就推動政治解決烏克蘭危機達成六點共識，已經得到超過100個國家的積極回應，反映了國際社會普遍期待，中方歡迎更多國家支持並加入「六點共識」。

鑒於俄烏衝突的當事方俄羅斯並未受邀參加，外界對峰會成果期待本就有限。觀察人士指出，這次烏克蘭和平峰會的最大看點落在「誰來誰不來」上，也就是各國在俄烏衝突問題上如何選邊站隊。俄羅斯常駐聯合國代表涅邊賈日前表示，沒有俄羅斯的參與，烏克蘭和平問題談判將是一條「不歸路」；該峰會的主要目標是向俄羅斯發出最後通牒。

俄總統普京14日發表講話稱，俄方隨時樂於與烏方就烏克蘭問題進行談判，但是談判的前提條件是烏軍從頓涅茨克、盧甘斯克、赫爾松和扎波羅熱這四個地區全面撤軍。烏軍撤軍後，俄方將立即停火，隨後雙方開啟談判，包括有關烏克蘭不加入北約相關問題。烏克蘭的中立、不結盟和無核地位，以及烏克蘭的「非軍事化」和「非納粹化」仍然是俄羅斯的原則立場。

普京指出，西方國家制定的安全路線圖已經失效，全球安全局勢已經接近無法回頭的地步。對歐洲而言，主要威脅並非來自俄羅斯，而是其不斷增長的、對美國的全面依賴。俄羅斯今天再次提出了真正的和平建議，如果西方和烏方拒絕，他們將對流血事件負責。

普京警告，隨著戰場局勢變化，今後的和談條件也會發生變化。

烏與G7簽安全協議 隨時淪空談

當天稍晚時候，烏克蘭總統辦公室拒絕了普京的和談提議，稱該提議似乎假定基輔放棄主權；又稱普京此時發聲，是試圖在瑞士烏克蘭和平峰會之前掌握主動權。俄羅斯外交部發言人扎哈羅娃對此回應稱，烏方此番言論是想剝奪烏克蘭公民獲得真正的和平機會。

媒體注意到，在意大利G7峰會期間，烏克蘭分別與美國和日本簽署了一項為其十年的安全協議，這意味著每個G7國家都已與烏克蘭簽署了安全協議。拜登表示，美國通過提供武器、彈藥、情報、訓練、經濟支持和軍工體系建設等方面的援助，「而非派遣美軍」，將確保烏克蘭具備自我防衛的能力。

美國官員稱，由於這項協議不是條約，不會得到美國國會批准，如果特朗普在今年的大選中勝出，他可能會退出協議。

俄外交部發言人扎哈羅娃稱，這些協議不能改變任何事情，只是確認了西方對烏克蘭的大規模軍事和經濟援助，「即使西方國家的官員都認為，這些協議空洞且沒有強制力」。

(路透社/俄新社/美聯社)

主要討論議題

- 核安全，保護烏克蘭核基礎設施免遭轟炸；
- 人道主義援助，交換戰俘以及讓數千名烏克蘭兒童返回家鄉；
- 糧食安全，保障黑海航行自由，允許烏克蘭出口糧食。

主要出席方

- 包括法國總統馬克龍、德國總理朔爾茨、英國首相蘇納克、日本首相岸田文雄、加拿大總理特魯多和波蘭總統杜達等國家領導人；
- 美國總統拜登不會出席和平峰會，他已返回美國參加競選籌款活動。美國副總統哈里斯和國家安全事務助理沙利文將出席峰會。

俄羅斯反應

- 俄羅斯常駐聯合國代表涅邊賈表示，沒有俄羅斯的參與，烏克蘭和平問題談判將是一條「不歸路」；該峰會的主要目標是以所謂「和平計劃」的形式向俄羅斯發出最後通牒。

會議前景

- 分析認為，這次的和平峰會和烏克蘭戰爭本身一樣，已成為大國角力場。沒有俄羅斯的參與，峰會無法取得實質性的和平成果。

大公報整理

▲烏克蘭總統澤連斯基。路透社



G7謀搶俄資產援烏 執行細節談不攏

【大公報訊】據路透社報導：G7峰會13日登場，七國集團領導人當天達成一項框架協議，將向烏克蘭提供500億美元貸款，這筆資金來自被凍結俄羅斯主權資產產生的收益。俄羅斯警告稱，此舉等同「犯罪行為」，將採取令西方「極其痛苦的報復措施」。

本次G7批准的500億美元援助中，大部分資金將以美國政府貸款的形式提供。據俄羅斯官員介紹，在俄羅斯被凍結的約2800億美元海外資產中，只有50億至60億美元在美國，而超過2200億美元被凍結在歐盟。預計這些資金每年至少產生30億美元的利息收入。這筆500億美元的貸款將在10年或更長的時間裏用這筆收入來償還，或者等到俄羅斯支付賠款為止。

這筆資金預計要到今年年底才能到賬，但該協議的技術細節尚未敲定。不少歐洲國家對動用俄被凍結資產仍有顧慮，擔憂烏克蘭最終難以歸還貸款，或

者被凍結資產無法產生那麼多的收益，還擔心俄羅斯可能採取反制措施。

一名了解談判情況的人士稱，要確保無論G7的任何一個國家由誰執政，該協議都能維持多年。外界擔憂，如果特朗普在今年的美國大選中勝出，美國對於烏克蘭的支持將大大減少。



▲俄烏戰場上的俄軍士兵。美聯社

花絮

拜登看跳傘表演疑似走神

81歲的美國總統拜登13日和其他G7國家領導人一起觀看跳傘表演時，疑似走神，背對其他人喃喃自語。東道國意大利總理梅洛尼趕緊把拜登拉回隊伍中。

當其他領導人都在為跳傘表演鼓掌時，拜登突然轉過身去，似乎在對一名整理降落傘的官員說着什麼。梅洛尼迅速走到拜登身邊，碰了碰他的右臂，讓他重新加入大家庭。

美國共和黨全國委員會在X平台上傳這段視頻，並發文稱：「拜登在做什麼？」有共和黨支持者稱，梅洛尼「被迫給拜登爺爺當陪護」。

(《紐約郵報》)



▲拜登看跳傘表演時，突然背對大家。視頻截圖



▲英國首相蘇納克和意大利總理梅洛尼(右)13日會面。法新社

蘇納克堅稱未受冷落

G7峰會首日，英國首相蘇納克沒有與其他六國領導人中的任何一位舉行正式雙邊會談。不過，蘇納克堅稱自己沒有受到冷落。

英國將於7月4日舉行大選，蘇納克領導的保守黨民調落後工黨超過20%。相比之下，意大利總理梅洛尼率領的意大利兄弟黨在歐洲議會選舉中大勝，贏得近29%的選票。兩人會面時，梅洛尼似乎很同情地問蘇納克：「你還好嗎？」

當被問及是否因為被認為有可能輸掉英國大選而在G7峰會受冷落時，蘇納克稱，他已經和德法領導人進行了非正式會晤。

(《衛報》)

以軍與黎巴嫩真主黨戰事升級

【大公報訊】綜合半島電視台、路透社報導：以色列11日發動空襲，造成黎巴嫩真主黨高級指揮官阿卜杜拉死亡。真主黨隨後發動猛烈報復，13日向以色列9個軍事基地發射火箭彈和武裝無人機。自本輪巴以衝突爆發以來，真主黨與以色列一直處於交火狀態，敵對狀態不斷加劇，外界擔心雙方會發生更大規模的對抗。

以色列國防軍當天發表聲明稱，以色列北部加利利湖地區及該國控制的戈蘭高地13日下午遭45枚火箭彈和無人機襲擊。以北部多地短時間內頻繁響起防空警報。

社交網絡視頻顯示，一些建築物遭破壞，部分農田起火。以總理內塔尼亞胡早前稱，以方已準備好在北部對黎巴嫩真主黨採取「非常激烈的行動」。

黎巴嫩真主黨13日表示，自2023年10月8日至今6月13日，已對以色列進行了2125次軍事行動，平均每天襲擊達9次；發射了近2000枚各式火箭彈或制導武器，摧毀122個以色列指揮中心、10個「鐵穹」系統平台和7架以軍軍用無人機；造成20多萬以色列人流離失所，迫使以色列人從40多個定居點撤離。



▲黎巴嫩真主黨14日向以色列北部發射火箭彈。法新社